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A sajtó 
A megbicsaklott 20. század sajtótörténete – melyet újságíróként, történészként 
három évtizede kutatok – kimeríthetetlen adalékokkal szolgál örök témámhoz, 
választott szakmám és a hatalom viszonyához. Ezen írásaimat – akár részletező 
tanulmányok, akár archívumok mélyéről előbányászott ismeretlen dokumentum-
közlések, akár hosszabb-rövidebb cikkek – legszívesebben krónikáknak nevezem. 
Olyan múltböngésző krónikáknak, amelyek a megjelent sorok mögé igyekeznek 
bepillantani. Hiszen annak, hogy mikor mi, hol és hogyan jelent meg, viszonylag 
könnyű utána járni. A „mögötteseket” megsejteni, azokra rálelni – nos, számomra 
ez volt mindig az izgalmasabb kihívás. Választ találni arra, hogy a politikai érde-
kek, háttéralkuk milyen következményekkel jártak a nyilvánosságra, a sajtósza-
badságra nézve, hogy mi miért nem, vagy miért csak csonkítva jelent meg a 20. 
század során szinte mindvégig valamiképpen irányított, gyakorta bilincsbe verten 
beszélő magyar sajtóban. 

Mint azt a kötetcím sejteti, a tartalomjegyzék pedig alátámasztja, könyvem 
puzzle-darabokból áll. Olyan vegyes szövegekből, amelyek három évtized so-
rán a legkülönfélébb orgánumokban, könyvekben, folyóiratokban jelentek meg, 
s amelyekhez utólag számos új „foltot”, ténymorzsát, azóta előkerült forrás-
értékű dokumentumot illesztettem. Reményeim szerint mindezek egybegyűjtve 
nem csak számomra állnak össze izgalmas, egymásra épülő, egymást kiegészítő 
krónikafolyammá.

A szerző, Murányi Gábor Pulitzer-emlékdíjas saj-
tótörténész, újságíró, 16 és fél évig, 1991-ig volt a 
Magyar Nemzet munkatársa, negyedszázada szel-
lemi műhelye a HVG hetilap szerkesztősége. 
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[Előhang]

 
 
 
 
Szöszmötölve e kötet írásain, minduntalan úrrá lett rajtam a rég ismerős ér-
zés: lezárhatatlan. Lezárhatatlan, mert a sajtó szövedéke is „mindig fölfeslik 
valahol”.

Több mint négy évtizede élek a sajtóban – és a sajtóból, amelynek jelenénél 
talán csak a múltja érdekel jobban. Terveztem, hogy megírom első szellemi 
műhelyem, a Magyar Nemzet történetét. Terveztem, hogy összefoglalom az 
irányított sajtó históriáját. Szorgosan és szisztematikusan gyűjtöttem hosz-
szú éveken át az ezzel kapcsolatos adalékokat, lapszámok ezreit lapozgattam, 
könyvtáraztam, levéltáraztam, interjúztam, kértem és nyertem bebocsátást 
magánarchívumokba. S miközben sorra jelentek meg cikkeim, forrásközlemé-
nyeim, egyre nyilvánvalóbb lett számomra a befejezhetetlenség. Merthogy a 
kikutatott és/vagy a szerencsés véletlenek során hozzám keveredett iratok és 
az ezek alapján felfedezett összefüggések legtöbbször újabb megválaszolandó 
kérdéseket vetettek fel.

Az általam megtalált és helyükre illesztett puzzle-darabkáktól azt remé-
lem, hogy töredékességük ellenére is felvázolnak, de legalábbis felvillantanak 
valamit a megbicsaklott 20. század sajtójának szövevényes históriájából. Hogy 
írásról írásra kiegészítik egymást, egymásra is reflektálnak. Ezek a reflexiók itt-
ott óhatatlanul ismétlések formájában jelentkeznek. Az e kötetbe gyűjtött egy 
híján félszáz írás az elmúlt három évtizedben kilenc lapban és kilenc könyvben 
jelent meg. Szövegükön az apróbb csiszolásokon túl érdemben nem változtat-
tam, lábjegyzetekkel viszont több esetben kiegészítettem őket. (A bibliográfiai 
adatokat a könyv végén találja az olvasó.)

Bő évtizeddel ezelőtt A múlt szövedéke című kötetem utószavát azzal zár-
tam, hogy „a szokásos indoklások nélkül, ábécérendbe szedve” köszönöm meg 
a segítségét mindazoknak, akik nélkül az a szívemnek oly kedves könyv nem 
jelenhetett volna meg. Ezt a „hagyományt” folytatva mondok most is köszöne-
tet barátaimnak, kollégáimnak és önzetlen támogatóimnak: Bárány Mártának, 
Bartal Csabának, Ember Máriának (†), Erőss Zsoltnak, Gyarmati Györgynek, 



Előhang

Horváth Mihálynak (†), Illényi Balázsnak, Katona Ferencnek, Marabunak, 
Murányi Zsuzsának, Murányiné Török Zsuzsának, Nádra Valériának, Nyerges 
Andrásnak, Radó Júliának, Tálas Andreának, Tokaji Nagy Erzsébetnek, Túry 
Gergelynek, Váczy Ludmillának, Várallyay Andreának, Vince Mátyásnak és 
Varga Lászlónak (†).
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